

美國全真道院

重陽敬老活動花絮

美國全真道院

羅子孟軍

一九九九年十月十七日是中國農曆的九月初九。日月都是陽數曰：「重陽」。三國時代魏文帝曾說：「歲往月來，忽復九月九日，九為陽數而日月並應。俗嘉其名以為宜於長久，故以享宴高會。」可知重陽之名源於三國。重陽又稱重九，古時在這個節日有食糕（高）、飲酒（久）、登高、賞菊（九月為菊月）的風俗。

台灣的風俗則在重陽節時以古時麻糬祭祖，麻糬是糕粿

的一種，也可以說是古時食糕的遺風。另外各級政府機關也會在重陽節舉行敬老大會，發揚「老吾老以及人之老」的中華固有優良傳統文化。

早在九月二十七日將結班時，郭詩永學長向道親們報告：「十月十七日是農曆九月初九，適逢傳統年節之一的重陽節（敬老節），道院準備為老菩薩們慶祝佳節，所以當天的課程延後一週實施，餘皆順延。慶祝方式——因重陽有登高

的習俗，所以原則上以戶外活動的方式來慶祝。」

經過多次的開會討論才決定：時間、地點、節目內容，各項道具的準備，人員的分配，場地的佈置，食物的製做，敬老禮品之採購，經費來源等等。做到適時、適質、適量、適地，事事有人做，人人有事做的全方位考量。集承辦單位眾道親智慧，一份完美的全真道院重陽敬老活動企劃案，經兩位點傳師同意，終於

延。慶祝方式——因重陽有登高

於

定案。

活動當天早上八點十五分到達道院，就看到好幾位道親忙上忙下，楊老師問後學及內人吃早餐了沒？「來來來吃早餐，有稀飯、炒飯，吃飽了等一下才有精神參加活動。」幾句話讓後學及內人感動窩心不已。老實說，一年三百六十五天，吃早餐的日子寥寥可數，懶、累、忙都是原因。用餐中楊老師告訴後學，早上天還沒亮就有幾位道親先到公園佈置場地，另外也有幾位道親清晨五點就到道院來幫忙做早飯和清洗午餐要用的蔬菜、水果。這樣的熱心道務，只有付出而不求回報的胸懷，不正是我們學習效法的好榜樣嗎？

和盧清明學長一起到公園，下車時只見每位道親都提著沈甸甸的袋子，後學也沒問

裝的是什麼？想必是活動中所需用的器材。出錢又出力令人感動。一行人到達會場，雖然清晨霧氣仍重，溫度也低，使人略感寒意，只見會場行人忽忽，擺桌椅、繫彩帶、做汽球、水球、放茶水、食品。小朋友也沒閒著，拉彩帶、掛彩球，忙得不亦樂乎。頃刻間晨霧已漸漸散去，氣溫也漸回升，氣象預報今天是個大晴天，看樣子不會錯！

九點五十分賴美君學長請所有道親到表演會場，共分為六組，此時道親到會者約一百人。分組後賴美君學長恭請陳正夫點傳師賜導，他告訴與會道親們：「重陽節又稱重九節、敬老節，九為數字的最高位，九九音如久久，語意長久久福壽綿長之意。重陽節有登高祭祖的習俗，我們一貫道的宗旨開宗明義就說要敬天

地、禮神明、孝父母；又說要宏揚中華文化，恪遵五倫八德。今天在這裡舉辦重陽敬老活動，希望我們都能老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼，以達到大同世界的境界。非常高興道親們前來參加，等一下競賽時也希望大家盡興發揮所長。感謝承辦單位及所有的工作人員，大家辛苦了。最後敬祝所有的老菩薩們身體健康，佳節愉快！」

活動由賴美君學長主持，首先登場的是林心正學長的手語帶動唱，用「我們門前有小河」的歌曲來帶動，意謂修道要像潺潺流水，內聖外王靈性步步高昇，修道喜樂心花朵朵，辦道渡人熱情如火。剛開始手忙腳亂，隨著林學長的動作漸入佳境，道親們玩得不亦樂乎。接著是李寶莉學長的跳、跳、跳咬糖果競賽，那一

隊咬下來送回的糖果最多就獲勝，道親們志在參加，並不計較輸贏，各組不分老少跳得自得其樂。接下來是盧清明、羅瑞華學長的吹乒乓球競賽，乒乓球上面加上一大堆的麵粉，組員們個個求好心切，都吹得臉紅脖子粗，成了個大花臉。緊接著是陳彥宏學長的三明治，賴科謹及呂明欣學長的傳話遊戲，將整個活動帶進了高潮。

主持人賴美君學長向與會道親報告：第一組的賴媽媽也是今天活動中，最年長的老菩薩要獻唱二首歌給全體與會道親，一首「針線情」，另一首「渴望」，賴媽媽台風穩健，唱起歌來字正腔圓，中氣十足，每首歌都贏得道親們熱烈的掌聲。主持人應道親提議可否另頒第一組勝利標誌乙枚，以表彰賴媽媽精彩演出，全體

道親鼓掌無異議通過。接著是賴美君學長主持的呼拉圈比賽，這是一種老少咸宜的運動，獲勝的是讀經班小朋友。獲勝原因：迅速快。辜添脩學長的「精打細算」是猜各項物品的價格，結果是賴媽媽最精明！

比賽進行告一段落時，楊老點傳師帶著一位道親向大家介紹，他是馬偕醫院的馬醫生。馬醫生說：「他行醫數拾年，多少人要他信這信那，他都沒參加。直到遇了一貫道，他深為一貫道的純樸、實在和美所感動，非常高興能來參加全真道院的重陽敬老活動。」

在節目進行中陳志坤學長告訴後學，郭蓉蓉學長在休息區為道親們免費注射綜合感冒疫苗，他問我最近注射過嗎？找個空檔去打一針只有好處。恭敬不如從命，後學與內人到

休息區向郭學長報到，郭學長一面準備一面說：人就像機械一樣，要定期保養檢查，有問題就要修理；人沒有時間保健，就會有時間生病。預防重於治療嘛！嘿，來參加敬老活動，聯誼了情感，舒暢了筋骨，還免費打了一針感冒疫苗，再贈送保健嘉言，真是超值回報。

遊戲繼續進行著，楊啟鑫學長的支援前線，蔡怡珊、蔡恆斌姊弟的歌曲：「當」，陳長成學長的「愛拼才會贏」，都令道親們印象深刻。敬老活動最後一個遊戲節目是：「你丟我撿」，由陳彥宏學長及林靜宜學長共同主持，提醒大家要注意地球生態保護。

綜觀這次的慶祝活動，熱鬧、生動、活潑、益智、有趣。主持人賴美君學長功不可沒。除了主持之外，還要擔任



△楊碧珍老點傳師（前排中），頒紀念禮品給六十五歲以上道親。

遊戲競隊長，活動進行中還不時穿插一些腦筋急轉的試題，以稍稍冷卻各組的比賽熱情，賴美君學長對整個活動的掌控非常得當，主持了一次非常成功的慶祝活動。

遊戲部份結束，辜添脩學長所率領的紅隊在分組比賽中，獲得六次勝利，贏得總冠軍！

接著由黃東山學長接棒主持致贈老菩薩們紀念品，黃東山學長在一貫道世界總會成立大會上曾擔任過主持人，此次主持致贈老菩薩紀念品及獻花自是得心應手。

黃東山學長首先請楊老點傳師獻花給最年長的老菩薩賴媽媽，接著是七十歲以上的老菩薩，最後是六十五歲以上的老菩薩。除了獻花以外，每位老菩薩還獲得由道親陳榮隆、郭詩永及道院提供的兩種紀念

品，從獻花開始，後學就與賴美君學長忙著為老菩薩們拍照留念，每位老菩薩都展現出如往常一樣親切，慈祥的姿態、笑容；道親們也一一上前向老菩薩們道賀；陽光普照，大家互道佳節快樂，老菩薩們康泰，萬事如意。

活動在所有道親的共同配合下於十二點五十分圓滿結束。大家魚貫進入休息區享用由道院所提供的開心午餐。午餐內容豐富：有炒飯、炒麵、炒粉絲、蛋糕、粽子、茶葉蛋、果凍、葡萄、西瓜、梨子等；活動了一上午，胃口特別好，吃在嘴裡的素食滋味鮮美；看到道親們怡然的神態，後學突然有些黯然，餐後就要曲終人散，各奔前程。後學真希望廿年後的重陽節，還能和今天的點傳師、道親們共聚一堂，共同再次歡敘重陽佳節。